

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисицы Валерия Николаевича, представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему: «Гражданско-правовой механизм регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом» по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Актуальность представленной докторской диссертации Лисицы В.Н. обусловлена тем обстоятельством, что действующее международное и российское право в области инвестиционной деятельности в настоящее время является неполным, разрозненным и зачастую противоречивым и тем самым не стимулирует привлечение иностранных инвестиций в отечественную экономику. Заключенные международные договоры Российской Федерации касаются не всех аспектов и требуют дальнейшего урегулирования. Многие принятые на международном уровне акты носят рекомендательный характер для государств. Наконец, действующие федеральные законы имеют бессистемный характер, противоречат друг другу и международным договорам, содержат ссылки к иным нормативным правовым актам, зачастую не принятым, и не обеспечивают необходимого национально-правового регулирования инвестиционных отношений, осложненных иностранным элементом.

В отличие от предпринятых ранее исследований по проблемам инвестиций, диссертация Лисицы В.Н. направлена на разработку концептуальных положений, касающихся применения гражданско-правовых средств и их роли в достижении баланса частных и публичных интересов в правовом регулировании инвестиционных отношений, осложнённых иностранным элементом, а также определение современных тенденций и перспектив дальнейшего развития международного права и законодательства

Российской Федерации в сфере инвестиционной деятельности. Как видно из автореферата, такая поставленная диссертантом цель в целом достигнута.

В частности, в работе подробно исследованы основные элементы гражданско-правового механизма регламентации инвестиционной деятельности: нормы международного и национального права (глава 1); инвестиционные правоотношения (глава 2); акты реализации и применения права (главы 3-5). В результате диссертанту удалось доказать частноправовой (обязательственно-правовой) характер правоотношений, опосредующих вложение инвестиций, их связь с другими, тесно связанными с ними, правоотношениями. Определены юридические критерии, позволяющие отграничить инвестиционные отношения от других гражданско-правовых отношений и тем самым внести большую формальную определённость в понимание правовой категории инвестиции, что дало основание автору уточнить и представить свое видение основных понятий в сфере регулирования инвестиционных отношений. Установлены особенности взаимодействия международного и национального права в гражданско-правовой регламентации осуществления иностранных инвестиций. Предложено рассматривать внедоговорное причинение вреда иностранному инвестору в результате нарушения международного договора о поощрении и взаимной защите капиталовложений как деликт с возложением при этом гражданско-правовой ответственности на принимающее государство в целом, в том числе за действия региональных и муниципальных органов власти и их должностных лиц, что позволяет обеспечить, с одной стороны, разрешение инвестиционных споров в частноправовой сфере, а с другой стороны, надлежащее исполнение международных договоров, предусматривающих международно-правовые гарантии для иностранных инвесторов.

Автор правильно отмечает, что в целях создания реального правового механизма регулирования инвестиционных отношений необходимо продолжить работу по унификации норм международного инвестиционного

права на многосторонней основе, а также по систематизации действующих федеральных законов: «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации», «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляющейся в форме капитальных вложений» и др. Практическая значимость исследования очевидна. Указанные предложения могут быть использованы при разработке и принятии нормативных правовых актов, регулирующих инвестиционную деятельность, а также при заключении разнообразных инвестиционных договоров.

Несмотря на высокий теоретический уровень разработки поставленных автором проблем, к автореферату имеются замечания. Так, исследуя механизм правового регулирования инвестиционных отношений, диссертант делает акцент на гражданско-правовые гарантии осуществления инвестиционной деятельности, не уделяя должного внимания публично-правовым средствам, в частности мерам государственного регулирования, и их сочетанию друг с другом.

В целом, как следует из автореферата, диссертация Лисицы В.Н. отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а сам диссертант Лисица В.Н. заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Профессор кафедры «Международное право»

Финансового университета

д.ю.н., проф.

Александр Григорьевич Богатырев



А. Г. Богатырев

ЗАВЕРЯЮ

109456 Москва, 4-й Вешняковский п-д, д.4
телефон: 8 (495)709-33-44, E-mail: GMCHurilova@fa.ru

Д.А. Смирнов